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ABSTRACT: In the management system, analysis and diagnostics of the economic and 

financial situation of organizations play a special role. Financial analysis and diagnostics is an 

essential element of financial management and audit and a form of financial control. Almost all 

users of financial statements of organizations use the methods and results of financial analysis to 

make decisions to optimize their interests, and therefore this study is quite relevant. 
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ADNOTARE: În sistemul de management, analiza și diagnosticarea situației economice și 

financiare a organizațiilor joacă un rol deosebit. Analiza și diagnosticarea financiară este un element 

esențial al managementului financiar și al auditului și o formă de control financiar. Aproape toți 

utilizatorii situațiilor financiare ale organizațiilor folosesc metodele și rezultatele analizei financiare 

pentru a lua decizii de optimizare a intereselor lor și, prin urmare, acest studiu este destul de 

relevant. 

Cuvinte cheie: utilizatori, analiză financiară, diagnosticare, raportare financiară, poziție 

financiară, rezultate financiare, situație financiară. 

Eficacitatea managementului în orice organizație depinde în mare măsură de suportul 

informațional al acesteia. În același timp, în stadiul actual, aspectele financiare ale funcționării 

organizațiilor sunt deosebit de relevante, prin urmare, consolidarea pozițiilor economice și 
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financiare, depistarea timpurie și prevenirea semnelor de faliment sunt premise cheie asociate cu 

supraviețuirea și tranziția treptată a organizației pentru dezvoltarea viitoare încrezătoare. 

În sistemul de management, analiza și diagnosticarea situației economice și financiare a 

organizațiilor joacă un rol deosebit.  

Analiza și diagnosticarea financiară este un element esențial al managementului financiar și al 

auditului și o formă de control financiar. Aproape toți utilizatorii situațiilor financiare ale 

organizațiilor folosesc metodele și rezultatele analizei financiare pentru a lua decizii de optimizare a 

intereselor acestora. Și anume, rezultatele activităților financiare și economice ale organizației sunt 

de interes pentru diverse categorii de analiști: personal de conducere, reprezentanți ai autorităților 

financiare, auditori, inspectori fiscali, angajați ai sistemului bancar, creditori etc. Evaluarea 

rezultatelor performanței, de regulă, se realizează în cadrul analizei financiare. 

Analiza financiară, ca parte a analizei economice, este un sistem de cunoștințe specifice legate 

de studiul poziției financiare a unei întreprinderi și a rezultatelor sale financiare. Efectuând o 

analiză sistematică a situației financiare, se poate dezvolta un sistem eficient de planificare și 

prognoză, precum și o evaluare de evaluare a atractivității investiționale a organizației, care este 

deosebit de importantă în condițiile economice moderne. 

Analiza se realizează pe baza activităților financiare și economice implicate în luarea 

deciziilor. Principala sursă de informații este contabilitatea la diferite niveluri de management. 

Fluxurile de informații în sistemele de contabilitate sunt utilizate pe scară largă de toate tipurile de 

contabilitate de afaceri, iar pentru a lua decizii de management eficiente trebuie să satisfacă toți 

utilizatorii și să fie de încredere, obiectivă, oportună și eficientă.  

Întocmirea situațiilor financiare este etapa finală a procesului contabil pentru o anumită 

perioadă, desfășurată în cadrul contabilității. Situațiile contabile sunt un sistem unificat de date 

privind proprietatea și poziția financiară a unei organizații și rezultatele activităților sale economice, 

generate pe baza datelor contabile în forma stabilită. Întocmirea situațiilor financiare se bazează pe 

date contabile în forme stabilite [1, p.379]. 

Principala bază de informații pentru analiză este raportarea financiară. În plus, situațiile 

financiare ale unei întreprinderi sunt un instrument care vă permite să evaluați în mod obiectiv 

indicatorii cheie ai proprietății și poziției financiare și rezultatele financiare ale organizației. Acest 

lucru va asigura atragerea de noi parteneri de afaceri, investitori și potențiali creditori. Figura 1 

prezintă principalele direcții de analiză a situațiilor financiare ca instrument de conducere a unei 

organizații (Fig.1). 
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Fig.1. Principalele direcții de analiză a situațiilor financiare ca instrument de conducere a 

unei organizații 
Источник: [2, p. 29] 

 

 

Metodologia de analiză a situațiilor financiare se bazează pe cunoaștere și înțelegere [3, p. 

149]:   

 natura economică a elementelor de raportare;   

 conţinutul principalelor relaţii analitice ale formularelor de raportare;   

 limitări inerente bilanţului şi formularelor de raportare aferente. 

Natura economică a elementelor de raportare. Raportarea conține zeci de indicatori, dintre 

care mulți sunt complexi. Desigur, premisa decisivă pentru o analiză calitativă a situației financiare 

a unei organizații comerciale este înțelegerea conținutului economic al fiecărui element și a 

semnificației acestuia în structura formularului de raportare.  

Relații analitice de bază ale situațiilor financiare. Raportarea este un complex de indicatori 

interconectați. Esența relației este complementaritatea formularelor de raportare, a secțiunilor și 

articolelor acestora. Sunt două aspecte de subliniat aici. 

În primul rând, logica raportării este determinată în primul rând de necesitatea de a oferi o 

descriere detaliată a potențialului economic și financiar al organizației și a eficacității utilizării 

acesteia. Principalele forme de raportare - bilanţul şi contul de profit şi pierdere - reflectă două 

laturi ale organizaţiei ca sistem socio-economic funcţional: static şi dinamic. Prin urmare, absența 

oricăreia dintre aceste forme în raportul anual l-ar sărăci semnificativ și ar face imposibilă obținerea 

unei imagini complete asupra poziției financiare și patrimoniale a organizației, profitabilitatea 

acesteia și perspectivele de dezvoltare.  
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În al doilea rând, multe elemente din bilanţ sunt complexe. Prin urmare, o serie de indicatori 

de bilanț care sunt cei mai importanți pentru evaluarea proprietății și a poziției financiare a unei 

organizații sunt descifrați în formularele de raportare însoțitoare. 

Limitări inerente bilanţului şi formularelor de raportare aferente. Bilanțul este cea mai 

informativă formă de analiză și evaluare a stării financiare a unei întreprinderi. Capacitatea de a citi 

un bilanţ vă permite să:   

 obține o cantitate semnificativă de informații despre întreprindere; 

 determina gradul de asigurare a întreprinderii cu capital de lucru propriu; 

 să stabilească din cauza căror elemente s-a modificat valoarea fondului de rulment; 

 să evalueze situaţia financiară generală chiar şi fără calcularea indicatorilor analitici. 

Importanța bilanţului este atât de mare încât analiza financiară este adesea numită analiză 

bilanţieră. 

De regulă, analiza poziției financiare a unei întreprinderi se realizează pe baza datelor din 

situațiile sale financiare, care sunt un set de anexe relevante 1-4: bilanț, contul de profit și pierdere, 

situația modificărilor capitalurilor proprii. și situația fluxului de numerar. Principala cerință pentru 

informațiile prezentate în situațiile financiare este ca acestea să fie utile utilizatorilor externi și 

interni, adică ca aceste informații să poată fi utilizate pentru a lua decizii informate de management. 

Pentru a fi utile, informațiile trebuie să îndeplinească următoarele criterii:   

 să conţină date pentru luarea deciziilor de management în domeniul politicii 

investiţionale; 

 să ofere o evaluare a dinamicii pentru rentabilitatea viitoare a întreprinderii; 

 să ofere o evaluare a resurselor de care dispune întreprinderea, ținând cont de 

schimbările care apar în acestea și de eficacitatea utilizării acestora; 

 conțin date pentru o evaluare prospectivă a poziției întreprinderii pe piață. 

În același timp, utilizatorii externi ai rezultatelor analizei situațiilor contabile (financiare) ale 

organizațiilor sunt instituțiile bancare, investitorii, creditorii, furnizorii și contractanții, clienții, 

personalul, autoritățile guvernamentale, autoritățile fiscale etc. Utilizatorii externi au dreptul de a se 

familiariza cu indicatorii situațiilor financiare anuale și de a primi copii ale acestora. 

Utilizatorii interni ai rezultatelor analizei situațiilor financiare ca instrument de conducere a 

unei organizații sunt: managementul, managementul la diferite niveluri, fondatorii, participanții și 

proprietarii de proprietăți ai unei entități economice. Toți au un fel de nevoie de date despre 

organizație pentru cercetarea acesteia. De exemplu, bancherii și creditorii sunt interesați de date 

care fac posibilă determinarea fezabilității emiterii unui împrumut, condițiile de emitere a acestuia 

și determinarea riscului de gradul de rambursare a împrumutului și de acoperire a dobânzii asupra 

acestuia. În acest sens, analiza lichidității și solvabilității organizației, efectuată în două direcții, are 

o importanță deosebită - aceasta este evaluarea indicatorilor de lichiditate absolută și evaluarea 

indicatorilor de lichiditate relativă (analiza raportului) [4, p. 41].  

În același timp, diagnosticarea și analiza situației financiare sunt caracterizate de o serie de 

probleme care necesită rezolvare în timp util. Luate împreună, acestea sunt determinate de 

terminologia diferită a parametrilor studiați, de problema identificării, de gruparea elementelor din 

bilanţ și de alte forme de raportare financiară a unei entități economice pentru nevoile analizei 

acestora, de un mediu juridic imperfect și de dezavantajele sistemul intern de contabilitate și 

raportare. 

Formele situațiilor financiare sunt stabilite și prezentate în Standardul Național de 

Contabilitate (denumit în continuare SNC) „Prezentarea situațiilor financiare” și anexele acestuia 

[5]. Bilanțul și  Situaţia de profit și pierdere formează baza situațiilor financiare, deoarece oferă o 

idee a două caracteristici cheie ale companiei: dinamica potențialului său de resurse și eficiența 

utilizării acestui potențial în perioada de raportare.  
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Locul central în raportare îl ocupă bilanțul, ai cărui indicatori fac posibilă analiza și evaluarea 

situației financiare a organizației la data întocmirii acestuia.  

Bilanțul (Formular 1) este un document static și reprezintă un instantaneu al stării financiare a 

întreprinderii la o anumită dată. Bilanțul conține premise metodologice importante care determină 

întreaga metodologie contabilă și principiul de bază al înregistrării duble. Datoria bilantului prezinta 

sursele de fonduri utilizate de intreprindere (proprii si imprumutate), activul bilantului prezinta 

directia de utilizare a fondurilor din aceste surse sau structura proprietatii intreprinderii in termeni 

monetari la momentul raportarii. Bilanțul face posibilă crearea unei imagini clare a volumului, 

structurii și stării fondurilor întreprinderii, disponibilitatea surselor de acoperire proprii și atrase, 

precum și a rezultatelor financiare și a utilizării acestora. 

Totodată, conform datelor bilanţiere, se stabilesc şi se evaluează următorii cei mai importanţi 

indicatori: componenţa, structura şi dinamica datelor bilanţiere de activ şi pasiv; disponibilitatea 

capitalului de lucru propriu; valoarea activelor nete ale organizației; indicatori de stabilitate 

financiară; ratele de solvabilitate si lichiditate etc.  

Bilanțul reflectă poziția patrimonială a companiei și starea pasivului acesteia, dar nu răspunde 

la întrebarea despre motivele situației actuale. Pentru a afla, este necesar să folosim informații 

despre producția și vânzările de produse, activități de investiții, schimbări organizatorice din cadrul 

companiei etc. Astfel de informații nu sunt întotdeauna disponibile atunci când se efectuează 

analize financiare externe, deoarece se încadrează în categoria informațiilor interne care constituie 

secret comercial. 

În același timp, principala formă de exprimare a activității de afaceri a unei întreprinderi este 

rezultatul financiar al activităților sale. Informațiile despre formarea și utilizarea profitului sunt 

considerate împreună cu informațiile despre starea proprietății drept cea mai importantă parte a 

raportului financiar al organizației. Situaţia de profit și pierdere este structurată în așa fel încât să 

reflecte separat veniturile și cheltuielile pentru diferite domenii ale activităților organizației. În 

analiza situației de profit și pierdere, este necesar să se studieze succesiv toate elementele 

raportului. Scopul analizei este de a stabili motivul modificării și calitatea profitului net, care 

servește ca sursă de câștig de capital.  

Situația modificărilor capitalurilor proprii (Formularul 3) constă din patru secțiuni. Structura 

primelor trei secțiuni reflectă dinamica indicatorilor de capital ai organizației pentru anul de 

raportare: solduri la începutul anului, încasări, cheltuieli și solduri la sfârșitul anului. Acestea 

reflectă modificarea generală a valorii capitalului și a componentelor acestuia (autorizat, 

suplimentar, de rezervă, rezultat reportat din anii anteriori, profit utilizat al perioadei de raportare) 

etc. A patra secțiune reflectă informații despre alte elemente ale capitalului propriu [6]. 

Astfel, forma situației modificărilor capitalului reflectă informații despre starea și mișcarea 

capitalului propriu al întreprinderii, care este o sursă de finanțare a activităților financiare și 

economice. Capitalul total al unei întreprinderi este format din capitalul propriu și din capitalul 

împrumutat, iar valoarea acestuia este reflectată în partea de pasiv a bilanţului. Când se analizează 

capitalul propriu, este important să se acorde atenție raportului dintre ratele de intrare și ieșire. Dacă 

valorile coeficienților de venit depășesc valorile coeficienților de pensionare, înseamnă că 

întreprinderea este în proces de creștere a capitalului propriu și invers.  

Situația fluxurilor de numerar (Formularul 4) conține informații despre fluxurile de numerar 

(încasări, cedări) în contextul activităților curente, de investiții și financiare ale organizației și al 

soldurilor de numerar la începutul și sfârșitul perioadei de raportare. Situația fluxului de numerar 

este o sursă de informații pentru analiza fluxului de numerar. Analiza situației fluxurilor de numerar 

vă permite să aprofundați și să ajustați semnificativ concluziile privind lichiditatea și solvabilitatea 

întreprinderii, potențialul financiar viitor al acesteia, obținut anterior pe baza indicatorilor statici în 

timpul analizei financiare. 
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O atenție deosebită trebuie acordată conținutului notelor, inclusiv notei explicative, 

deoarece acestea ar trebui să conțină informații de bază despre factorii care au influențat 

rezultatele activităților întreprinderii și situația sa financiară. Conținutul notelor nu este 

strict reglementat. Ghidul Metodologic de Întocmire a situațiilor financiare  enumeră 

principalele abordări metodologice care ar trebui utilizate la întocmirea situațiilor financiare, 

a aplicațiilor și la redactarea unei note explicative.  

Unul dintre scopurile principale ale aplicațiilor este de a dezvălui informațiile prezentate în 

formularele de raportare. Nota explicativă oferă o scurtă descriere a activităților organizației, a 

indicatorilor cheie de performanță și a factorilor care au influențat rezultatele financiare ale 

organizației în anul de raportare, precum și decizii bazate pe rezultatele revizuirii situațiilor 

financiare anuale și distribuția profitului net. Nota explicativă ar trebui să conțină și o analiză a 

activităților economice și financiare, precum și caracteristicile de prognoză ale celor mai importanți 

indicatori ai planului de afaceri pentru perspectivele apropiate (anul următor) și pe termen lung (mai 

mulți ani). 

În prezent, accentul pus pe parametrii de raportare s-a schimbat, făcând raportarea financiară 

mai aproape de standardele internaționale de calitate. Modificările intervenite sunt consemnate în 

legislația Republicii Moldova. Modificările în componența și conținutul formularelor de raportare 

financiară vizează, pe de o parte, prezentarea informațiilor de raportare în acestea în conformitate cu 

cerințele SNC, pe de altă parte, aceste modificări vizează extinderea volumului de informații 

datorită unei mai profunde detaliu al indicatorilor de raportare prezentaţi în notele la raportul 

financiar .  

Astfel, formulând rolul situațiilor financiare în analiza financiară, se poate remarca: diferite 

grupuri de utilizatori ai acestor situații realizează un obiectiv comun - analiza situației financiare a 

întreprinderii și, pe baza acesteia, atingerea scopurilor acestora. 
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